

理发修面35年,单次花费20元封顶

天水巷里有个会修面的张师傅

钱报特别策划 征集你身边的「时光匠人」

本报记者 杨云寒 阮西内

铜瓷师、绑棕棚的、做篾席的、修手表的、修复字画的、修面的、弹棉花的、做子孙桶的……

前几天,潮新闻·钱江晚报记者帮发起了一则全城寻“人”消息。我们想找到这些时光匠人,想告诉大家,作为记忆的一部分,旧物见证过我们的过往,也应参与我们的未来(详见本报9月24日1版、3版报道)。

报道发出后,读者们纷纷留言。杭州拱墅区天水街道女儿家居家养老服务中心负责人钱女士推荐了一位“闪亮的手艺人”:会修面的女师傅张建娣。



张建娣给老人修面 阮西内 摄

理发修面入行35年
有人跑大半个杭城来找她

张建娣的理发服务点就位于胭脂新村小区内。沿着天水巷找到天水街道党群服务中心,走到最里面的小房子就能见到她。

除了周一上午休息外,平时张大姐基本都在。老人们都喜欢找她理发、修面。

记者去的时候,她正给从上城区赶来的石大爷理发。石大爷86岁,找张大姐理发已经两年多。“她人很好,仔细、用心,我只找她。”石大爷笑眯眯地说。理完发,张大姐把躺椅放下来,用刮刀小心翼翼给石大爷刮起了脸。

在这个小店里,时光仿佛慢了下来。张大姐说,平时找她理发的,有附近居民,也有很多和石大爷一样,每月跑大

半个杭州来这里的。

理发这一行做了35年,修面也修了35年。52岁的张大姐老家诸暨直埠,17岁初中毕业,她便跟着镇上一位老师傅学理发。那辰光,直埠镇理发店有三四家,理发师少,“这一行蛮吃香”。师父同时收了4个徒弟,张大姐是其中年纪最小的。

学徒是辛苦的,每天早上5点多就得起床去开店门,一边学手艺,一边干各种杂活,经常忙到深夜十二点。“最忙是过年前后,每天的队伍排得老长,忙完要到第二天凌晨两三点了,一早还得继续。”当年的辛苦如今已经云淡风轻。张大姐学精了师父的手艺,包括理发也包括修面。

单次理发+修面
收费不超20元

出师后,张大姐回村经营一家小理发店。2007年,她到杭州马市街开店,因为“丈夫来杭工作,儿子也要来上学”。两年后,张大姐被顾客介绍,搬到长庆街道。2020年4月租期到了,张大姐没地方去,女儿家居家养老服务中心邀请她入驻,专门帮辖区的老年人理发。

来杭州15年,有两件事让她感触蛮深。

一是杭州人热情,不少人和她相处得像亲人,愿意聊身边的事,逢年过节还给她送水果,有的顾客甚至每年给她包开门红包。

另一件事是年轻理发师会修面的越来越少。对不会用或用不惯智能剃须刀

的老人来讲,修面,依旧重要。而更重要的是有这么个实惠的地方,能够让同龄人坐在一起聊聊天。

这些年,张大姐一直主打“价廉物美”,单次理发+修面,收费不超过20元。很多老客建议她涨价,张大姐只是笑笑。她觉得,客人都对她这么热情,哪怕涨一块钱也很难为情。“现在做这个行当,就是服务老人,让顾客开开心心的,被他们需要,心里很有成就感。”

对于行动不便的老人,张大姐也提供上门服务。假如要修面,张大姐还是建议去服务点,修面的躺椅是定制的,人躺上去能彻底放松,这样的服务才能保证质量。

张大姐的服务点

拱墅区天水巷7号,每天上班从早上9点到下午4点半。
理发加修面20元。
如果有修面需求,建议提前联系,电话是0571-87029053。

《校服难清洗,谁能支个招》后续

同类苦恼的妈妈不少
这些办法可以试试

本报讯 孩子校服怎么洗?这样一件看似平常的小事,却引发了广大读者的强烈共鸣。

本报9月25日4版《校服难清洗,谁能支个招》的报道,在钱江晚报微信阅读量突破10万,读者们纷纷加入讨论——认真的家长交流起了各种洗涤方法,佛系的家长觉得尽力而为就好,洗不干净再买,还有些家长对校服面料、颜色、款式提出了建议。

更多过来人分享起了自己的经验——

“脏衣服先肥皂搓,搓好了不要清,直接泡,再用刚滚开的水泡,泡了再洗就很干净。比爆炸盐效果好。”

“现在没人用肥皂了吗?我用肥皂,水笔渍还是能洗掉的,不过毛笔墨汁只能洗淡,完全洗掉比较难。”

“中性笔污渍用甘油,再用板刷刷,脏的地方再用衣领净,这样基本可以洗干净。”

另几位家长的经验是:“大公鸡”油污净,洗之前喷上,放置几分钟,有污渍的地方搓一下再放洗衣机,基本的污渍都能洗掉。

本报记者 章卉



扫一扫
直达“记者帮”



孩子运动多,容易弄脏衣服 受访者供图